
最新地震中的父与子 地震中的父与子的
教案设计(大全8篇)

运动会是同学们展示各项运动技能的机会，希望大家能全力
以赴、全情投入，为自己争取好成绩。如何用简短而精准的
语言表达出运动会的独特魅力？这是我们需要思考的难题。
看看其他学校运动会的赞助商，或许能给我们一些合作的灵
感！

地震中的父与子篇一

教学目标：

1．认识9个生字，会写11个生字。正确读写、理解昔日、废
墟、疾步、绝望、瓦砾、开辟、破烂不堪等词语。积累文中
关于人物外貌、语言描写的佳句。

2．有感情地朗读课文，从课文的具体描述中感受父亲对儿子
的.爱以及儿子从父亲身上汲取的力量。

3．领悟作者抓住人物外貌、语言、动作特点进行描写，反映
人物思想品质的表达方法。

教学重点：

有感情地朗读课文，引导学生从课文的具体描述中感受父亲
对儿子深沉的爱以及儿子从父亲身上汲取的巨大精神力量。

教学难点：

领悟作者抓住人物外貌、语言、动作特点进行描写，反映人
物思想品质的表达方法。



课时安排：

2课时

课前准备：

把相关的句子制作成课件。

教学过程：

第一课时

一、谈话导入，激发读书兴趣

1、在我们的日常生活中，处处充溢着浓浓的父爱和母爱，父
母的爱是慈祥的笑容，是亲切的话语，是热情的鼓励，是严
格的要求，请你讲一讲生活中父母对你的爱。

2、是啊，父母的爱是平凡、朴实、无私的。母爱如太阳，热
烈而温暖，父爱如海洋，深沉而含蓄。或许，我们并不在意
他的存在。可是这种平凡的爱在我们生命遇到危险时会创造
出惊人的奇迹。今天我们学习《地震中的父与子》，和作者
一起去体验伟大而无私的父爱。

二、初读课文，自学生字新词

1、轻声读课文，把课文读通读顺，借助工具书自学生字、新
词。

2、小组合作：学习并互相检测生字。

3、教师检测学生生字的掌握情况。

4、指名读课文，检测学生是否把课文读通顺、流利。



地震中的父与子篇二

教学目标：

1.有感情地朗读课文。

2.积累文中关于人物外貌、语言描写的佳句。

3.从课文的具体描述中感受父亲对儿子的爱以及儿子从父亲
身上汲取的力量。

4.领悟作者抓住人物外貌、语言、动作进行描写，反映人物
品质的表达方法。

教学重点：

能充分体会文中的思想感情，并通过朗读体现。

教学难点：

领悟作者抓住人物外貌、语言、动作进行描写，反映人物品
质的表达方法。

一、谈话导入

1、同学们，今天我们继续学习17课《地震中的父与子》（板
书课题）（强调“震”的写法）

2、由“地震”你联想到了什么？（3-5名）――地震是多么
可怕呀！

3、这篇课文故事的背景是美国的洛杉矶地震，你知道这一场
怎样的地震吗？――结合课文具体描写谈谈你的感受。（认
真读课文前两个自然段，结合课文的具体描写谈谈你的感受）



出示句子：有一年，美国洛杉矶发生大地震，30万人在不到
四分钟的时间里受到了不同程度的伤害。(学生说，师小结30
万人，不到四分钟，灾难就是这样突如其来、伤害巨大)

你们从课文描写的字里行间中感受到了这场地震的可怕。
看――这份图片资料就记录着洛杉矶这场惨烈的大地震后的
情景。

4、放录像――30秒（自动播放――加音乐）

5、高高飞架的交桥眨眼间变成了残垣断壁；漂亮的小轿车被
倒塌的房屋硬生生拦腰砸断；这个消防队长望着豪华的商业
街变成了一地瓦砾，束手无策；大地震后引发的大爆炸吞噬
着人们最后的希望；昔日美丽的家园如今变成了这幅模样。

（一位父亲冒着危险，抱着坚定信念，不顾劝阻，历经艰辛，
经过38小时的挖掘，终于在废墟中救出儿子和同学的故事）

7、从这个故事中你感受到这是一对怎样的父子（学生自由发
言）

课文中有一个概括性的词语你找到了吗？――板书：了不起
（老师加强语气）

你认为什么样的人是了不起的人？――

二、精读悟情

认真默读课文，深入课文语言，分别找出描写父亲和儿子的
相关语句，抓住重点词语体会他们的“了不起”。（父亲的
用――，儿子的用===）（课件）

自读思考，老师巡视（2分钟）

（一）感悟父亲的了不起



先来读读你们找到描写父亲的语句――课件出示第三自然段

1、第三段：他顿时感到眼前一片漆黑（伤心），大喊……跪
在地上大哭了一阵（绝望）后，……“无论发生什么，我总
会跟你在一起！”他坚定的站起身，向那片废墟走去。

你从哪里体会到父亲很伤心，从哪里感受到父亲的绝望

板书：伤心―绝望―坚定

课件出示：“不论发生什么，我总会跟你在一起！”。（板
书：无论……总……）这句话在课文中不止一次出现，你是
否在其他段落中也找到了这句话？（指名读）课件出示句子：

“我告诉同学们不要害怕，说只要我爸爸活着就一定会来救
我，也能救大家。因为你说过，不论发生什么，你总会和我
在一起！”

“不！爸爸。先让我的同学出去吧！我知道你会跟我在一起，
我不怕。不论发生了什么，我知道你总会跟我在一起。”

3、不论发生什么，我总会跟你在一起――为什么这句话会在
父与子的脑海中反复出现，联系你的实际猜想一下他们父子
之间在发生什么事情时，会在一起？（语境的渲染）

（跌倒、生病、遇到困难……）

4、小结：这句充满了亲情，充满了爱的承诺，让父亲产生了
坚定（指板书）的信念，让这位父亲走出痛苦与绝望，变得
了不起！（指板书）

5、再读这段话（第三自然段）体会父亲此时的心情。（齐读）

6、（指名读）谁的能够把同学们带到课文描写的情景之中？
同学们边听边感受，边想象。



7、在他的朗读中，你们仿佛看到了什么？（你看到了什
么？……2-3名）

8、你还想读哪些句子，你还从哪些描写中感受到父亲的了不
起――

9、课件出示：第十二段：“他挖了8小时，12小时，24小时，
36小时，没人再来阻挡他。他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣
服破烂不堪，到处都是血迹。”

指名读，（这一段中体会到父亲的了不起）（1）理解前半句
课件：他挖了8小时，12小时，24小时，36小时，没人再来阻
挡他。（变红色）

抓住“没人再来阻挡他”，曾经有谁阻挡他，为什么？（危
险）

确实太危险了，所以人们来阻挡他，那么为什么又没人再来
阻挡他了呢？难道此刻不危险了吗？（因为不听别人的劝阻，
别人认为他精神失常了）

师小结：38个小时，如此漫长，每一分每一秒，父亲都是在
痛苦和绝望的交织中挺过来的啊，这真是一位了不起的父亲！
作者的匠心就体现在艰难的时间流逝之中，这就是文字的魅
力，让我们定格在这38小时的挖掘，用深情的朗读再次感受
这位父亲的了不起！

（3）除了漫长的时间之外，你还从哪些描写中感受到这位父
亲的了不起。

课件出示句子：他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，
到处都是血迹。

（先反红，然后问这些是对父亲的什么描写？外貌，衣着）



从这些描写中，你感受到什么？

这38小时的挖掘过程中到底发生过什么？让这位父亲会变得
如此憔悴不堪！

联系当时的环境，联系你对地震的了解，想象这38小时的艰
难历程――

（注意：这些想象有可能发生）

小结：你们说的这些危险在地震中都是有可能发生的。

课件出示：

8小时――旁边的一处建筑（可能会）在余震中倒塌了

12小时――（也许会有）爆炸声从不远处传来

24小时――一块石头（也许）砸到了父亲身上

36小时――（还有可能）一个孩子的尸体出现在父亲面前

此时他――满蓝灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，到处
都是血迹！（回到课件-链接）

引读

课件强调――教师引导这就是伟大的父亲形象――课文通过
外貌描写，让我们仿佛看到了在废墟中为了救儿子不顾一切
的父亲――他是多么了不起！（点写法）

这位父亲的形象让我想起了汶川地震中无数的这样的画面。

课外链接――汶川地震（图片）



此刻你心中对这些父亲、母亲充满了怎样的情感？（敬佩、
崇敬、爱戴……）

把你的理解，把你情感融入到课文的朗读中吧！（齐读）

（二）感悟儿子的了不起（6分）

父亲毕竟是成年人，从年幼的儿子身上同学是不是更深切地
感受到“了不起“呢？读一读，你们找到的描写儿子的语句，
说说，从哪里体会到儿子的了不起。

重点引导感悟以下段落：

1、课件出示句子：“我告诉同学们不要害怕，说只要我爸爸
活着就一定会来救我，也能救大家。因为你说过，不论发生
什么事，你总会和我在一起！”

指名读句子，说体会

是什么让这个年幼的孩子有如此的勇气呢？

“因为你说过，不论发生什么事，你总会和我在一起！”，
学生读

进一步引导：我想我的爸爸妈妈了，他们一定以为我死了？

我已经好久没有吃东西了，我快饿死了？我再也坚持不住了！

你爸爸真的回来救我们吗？他是不是也以为我们都死了呢？

师：这句承诺，也同样给了儿子坚定的信念，同样让儿子变
得了不起！

你还找到哪些句子？



2、课件出示句子：“不！爸爸。先让我的同学出去吧！我知
道你会跟我在一起，我不怕。不论发生什么，我知道你总会
跟我在一起。”

再指名读，说说读出了什么？

在漆黑的瓦砾下煎熬了38个小时，大家都已经支撑不住了，
早一分出去就会多一份安全，晚一分出去就会多一份危险，
生死关头，阿曼达却把危险留给了自己，把希望留给了别人，
所以，阿曼达真的了不起，齐读。

三、总结全课。“总会跟我在一起”这是一句饱含爱的承诺
啊，父亲坚守承诺，儿子坚信承诺，这句爱的誓言成就了一
对了不起的父与子，（课件出示：无论发生什么，我永远和
你在一起）

师引读：当父亲看到儿子的学校变成废墟，悲痛欲绝时，是
这句话支撑着他――

当阿曼达饥渴难耐，难以支撑的时候又是这句话给了他希
望――

师：让我们记住这对（读课题）

让我们记住，不论发生什么，我永远和你在一起

地震中的父与子篇三

【学习目标】

1、认识8个生字，会写12个生字。正确读写、理解“昔日、
废墟、疾步、绝望、瓦砾”等词语。积累文中关于人物外貌、
语言描写的佳句。



2、有感情地朗读课文。

3、从课文中具体描述中感受父亲对儿子的爱与儿子从父亲身
上汲取的力量。

4、领悟作者抓住人物外貌、语言、动作进行描写，反映人物
思想品质的表达方法。

【教学重难点】

1、课文中具体描述中感受父亲对儿子的爱与儿子从父亲身上
汲取的力量。

2、领悟作者抓住人物外貌、语言、动作进行描写，反映人物
思想品质的表达方法。

【教学时间】

两课时。

【教学过程】

第一课时

一、导入

1、学生观看地震场面的录像。说说你看到了什么?

2、出示课文的第一段，生读：

30万人，四分钟，多么触目惊心的数字，如此强烈的对比，
你该怎么读出它。

洛杉矶大地震已经过去了，但这幅画面却定格在了人们的心
中：出示课文主题画。



3、生质疑。

二、初读课文

在这对父子身上发生了一件什么事。

反馈交流：1994年美国洛杉矶大地震中，一位父亲冒着生命
危险，抱着坚定的信念，不顾旁人的劝阻，经过38小时拼命
地挖掘，终于在地震的废墟中救出了儿子和14个孩子的故事。

三、学习生字新词

1、指名学生读课文，正音：

学生找出不理解的词语，相机指导释词的方法。

同桌互相生字新词，互相纠正。

2、指导书写：

矶：最后一笔像“飞”字的第一笔。

砸：注意笔顺。

颤：结构要紧凑谦让。

四、再读课文

默读。

在你有话想说的地方做上批注。

交流反馈。

五、总结



这是一个感人的真实故事，故事中处处流淌着真情，父亲使
你发出的`感慨又何止这些呢，随着下节课的深入，你一定会
有更多的思考。

第二课时

一、走进父亲的内心

找出集中描写父亲外貌的语句：(第12段)

指名读。

学生反复朗读，读到你想说话了就停下来。

父亲总共挖了38小时，38小时整整一天半还多两个小时，文
中这样排列让你感受到了什么?生读。

哪些人阻挡过他?

孩子们的父母劝阻道：“……”

把父亲的念头读出来：“儿子在等着我。”

消防队长挡住他：“……”

父亲的信念是：“儿子在等着我。”

警察走过来告诉这样做很危险，让他马上回家。

父亲心中只有一个念头：“儿子在等着我。”

引读：“他埋着头挖了8小时，12小时……”

在这漫长的38小时艰难地挖掘中父亲可能会遇到哪些困
难?(精神、身体)指名读。



38小时不吃不喝不睡还要在进行这样超强度的挖掘，如果是
你会怎么样?再读。

是什么让父亲如此的勇敢?是什么让父亲变得如此的坚强?又
是什么让父亲变得如此执着。(坚定的信念 父爱)

二、感受父爱的力量

1、品读描写语言的句子。

2、父亲挖到了，儿子还活着，阿曼达被困时与其他孩子的表
现有什么不同之处?

3、阿曼达有一个活下来的信念：无论发生什么，父亲总会和
我在一起。

4、父亲对子女宽广深厚的爱，让儿子在困境中拥有希望，儿
子的这种态度也影响着周围的孩子，他们都获救了!

三、体会父爱的伟大

如果让你给父爱作个比喻的话，你会说：父爱像……

四、拓展

阅读同步阅读相关主题的文章。

【板书设计】

17、地震中的父与子

父亲 坚定的信念 儿子

父爱



如：山、海……

地震中的父与子篇四

《地震中的父与子》是一篇震撼人心，情感性很强的.文章，
但文章的资料与学生的生活有必须的距离，生离死别的痛苦
学生少有体验。文章值得推敲的句段很多，人物的心理变化
较复杂。宋老师大胆选取“一个中心”“两个基本点”的教
学策略，借助精心的设计，精妙的点拨，精彩的回应，全息
解读文本，择取文章精华，删繁就简，引领学生潜心会文，
透视人物内心世界，感悟人生坚定信念，提升人物饱满形象，
牵引学生灵动于字里行间，我们的思绪已被教师牵引到了课
堂上，情感受到强烈的震撼，我认为这是一堂十分成功的课，
我认为她有以下几个亮点：

一、抓住文眼，聚焦形象，“牵一发而动全身”

高年级的文章长，时间又有限，而授课教师细细分析，全息
阅读，巧妙整合，紧抓“一个中心线索，两个突破点”整体
规划全文教学。这个中心线索就是父与子始终信守的诺言、
毫不动摇的信念：“不论发生什么，我总会跟你在一齐。”
两个突破点就是“父亲爱的了不起”和“儿子‘让’的了不
起”。以最震撼心灵的场景为主线，抓住“父亲的了不起”和
“儿子让的了不起”这两个文眼折射全文的语段，做到
了“一线串珠”“瞻前顾后”“在承上启下处反复回扣读中
心句”不论发生什么，我总会跟你在一齐，把朗读感受体验，
想象，情感的深化结合起来，反复诵读，反复叩问，反复感
悟，使其发挥牵一发而动全身的功效。

二、注重综合训练，人文积淀，挖掘教材的潜在资源。

用综合性的语文练习促进学生的阅读，以训练促人文，以人
文促积淀，丰富学生的素养。在这节课中，教师引入“听话
想象”：在教师的激情朗读中，学生闭眼想象，在漫长的38



小时里，阿曼达在漆黑的废墟下会想些什么，说些什么？这
些环节的设计，透过不同的角度，不同的训练点，不同的方
式帮忙学生在具体的语言环境中理解句意，并在完美，情感
的体验中得到人文熏陶，学生积累了语言，内化了语言，并
灵活的运用了语言，培养了学生感受，理解，积累用运的潜
力，获得了扎扎实实的发展。

三、情感震撼，读中体会，读中感悟，读中深化

此课，老师始终强调朗读训练，披文入情，以读促思，读中
感悟。透过反诘，引导联想，多种形式的读等一系列方式感
情朗读父亲努力拯救儿子的过程，在对语言文字的准确细腻，
深入的把握中获得准确，细腻深入的体验，增强语感。教师
十分动情，用饱含感情的语言作为“引语”点燃学生情感的
火花，尤其在提炼中心句“不论发生什么，我都会跟你在一
齐”进行朗读训练时，巧妙的运用搭桥性的语言，在层层推
进中强化感受，促使感知转化为深刻的感悟。在处理12自然
段时，诗化手法的用运，使情感高度凝练，在共同朗读中，
情感抒发层次鲜明，循序渐进，融指导朗读于反复体味，吟
诵中，合理发挥语言的魅力，激情诗一般的语言渲染了整堂
课。

当然在本节课中，宋老师过于要求学生们的答案贴合自己的
答案，从而出现了引导过多的现象。

地震中的父与子篇五

教学目标：

1、 有感情地朗读课文。

2、品读课文1至12自然段，从课文的具体描述中感受父亲对
儿子的爱。



3、 领悟作者抓住人物外貌、语言、动作特点进行描写，反
映人物思想品质的表达方法。

教学重点：

引导学生从课文的具体描述中感受父爱的伟大力量。

教学难点：领悟作者抓住人物外貌、语言、动作特点进行描
写，反映人物思想品质的表达方法。

教学过程：

一、导入

（一）齐读课题：《地震中的父与子》

（二）质疑：这是一场什么样的地震？地震中的父与子之间
发生了什么故事？

二、初读课文

（一）自由朗读课文，思考以上两个问题，注意读准字音，
读通句子。

（二）检查自学情况。

2、这是一场什么样的地震？从哪些句子可以看出来？

句子1 ： “…… 30万人在不到四分钟的时间里受到了不同
程度的伤害。”（“30万人”“ 不到四分钟”两个数字词感
受这是一场大地震；找好关键词感情朗读突出大地震）

句子2：“那个昔日充满孩子们欢声笑语的漂亮的三层教学楼，
已变成一片废墟。”(a、观看地震后的图片出示生字词：混乱、
昔日、废墟、爆炸、瓦砾，从画面中可以理解混乱：乱七八



糟，这就叫做混乱 废墟：房子倒塌后成了废弃的地方，那就
叫------ 瓦砾：废墟里面看到有许多碎的瓦片、砖块，这就
是-----)

（这就是大地震留在我们脑海中的几个词语，你看，我们学
词语可以查字典，可以联系上下文，也可以借助画面，还可
以联系我们的所见所闻。读书就是这样，要做个有心人。）

除了了解这些词语，还有其他词语的意思希望大家运用老师
介绍的方法自己理解。

3 、在这场大地震中一对父与子之间发生了什么故事？

儿子被埋在废墟中，父亲冒着（ 危险 ），抱着（ 坚定的信
念 ）不顾劝阻，历经艰辛，经过(38)小时的挖掘，终于在
（废墟中）救出（儿子及其同伴 ）的故事。

4、谁能完整说出这篇课文的主要内容？

引导学生加上时间、地点、事情的起因、经过、结果完整地
说出这篇课文的主要内容：有一年，美国洛杉矶发生大地震，
一位父亲冒着危险，抱着坚定的信念不顾劝阻，历经艰辛，
经过38小时的挖掘，终于在废墟中救出儿子及其同伴的故事。

过渡：的确，面对大地震这样的灾难，人类如同蚂蚁般渺小，
生命在转瞬间灰飞烟灭，可就在这样的灾难中，这对父与子
却创造了生命的奇迹，请同学快速地浏览课文，看看课文中
怎么评价这一对父子？ （这是一对了不起的父与子。了不起
的父亲，了不起的儿子。板书：了不起 父亲 儿子）

三 、品读父亲的了不起，感受深沉的父爱。

1、静心默读课文1-12自然段，思考：从哪些地方能体会出父
亲的了不起？可以在书上画一画重点的句子、词语，也可以



写一写自己的感受，还可以读一读。然后同桌两人交流一下。

交流句子：

a、他顿时感到眼前一片漆黑，大喊：“阿曼达，我的儿
子！”跪在地上大哭了一阵后，他猛地想起自己常对儿子说
的一句话：“不论发生什么，我总会跟你在一起！”他坚定
地站起身，向那片废墟走去。

（1）指名读这段话，并说说你从哪些体会出父亲的了不起的。
（心理的变化、对孩子的承诺）

（2）父亲一开始的心情是怎样的？（伤心绝望）指导朗读父
亲撕心裂肺的呼喊

（3）父亲一开始是伤心绝望，后来却是那么坚定，下定决心
要找到自己的儿子，是什么使他发生了这么大的变化呢？
（是他常对儿子说的一句话：“不论发生什么，我总会跟你
在一起！”）

（4）谁能来读读这段话，读出父亲这种心情的变化？（指导
朗读）

（5）这段通过什么描写体现伟大的父爱？（板书：心理描写）

b、就在他挖掘的时候，不断地有孩子的父母急匆匆地赶来，
看到这片废墟，他们痛哭并大喊：“我的儿子！”“我的女
儿！”哭喊过后，他们绝望地离开了。有些人来拉住这位父
亲说：“太晚了，他们已经死了。”这位父亲双眼直直地看
着这些好心人，问道：“谁愿意来帮助我？”没有人给他肯
定的回答，他便埋头接着挖。

（1）指名读这段话，并说说怎样体会出父亲的了不起的。



（2）这里作者运用了什么样的写作方法？（对比）把谁和谁
进行了对比？

（3）师：别的家长是大哭，然后绝望的离开，而父亲却是埋
头接着挖。面对同样的情况，这位父亲的表现为什么能与众
不同呢？（引读：他只有一个念头——儿子在等着我！不论
发生什么，我总会跟你在一起！）

（4）自由地读读这段话，读出其他家长的绝望和父亲的坚定。

指生读。

c、“他挖了8小时，12小时，24小时，36小时，没人再来阻挡
他。他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，到处都是
血迹。”

（1）指名读这段话，并说说怎样体会出父亲的了不起的。

a 、谁来读读这句话，读出时间的漫长。（指生读）

b 、师：同学们，36小时到底是个怎样的概念呢？12小时是一
个——生接：白天。再过12小时是一个——生接：黑夜。在
过12小时又是1个——生接：白天。统共是几天几夜呀？
生：2天1夜。

c 、大家想：在这2天1夜的时间里，我们平常人会做些什么？
（生答）而父亲却在——生答（不停地挖）父亲手无任何工
具，出了挖还用过哪些动作？（搬、推、挪、刨等）可是情
况紧急，不容过多思考，就一个念头挖下去。单用一
个“挖”更能让我们感受到父亲的劳累和决不放弃，感受到
父亲执著的信念和深沉的爱。

有些人上来拉住这位父亲，说：（生接）；消防队长挡住他：
（生接）；警察走过来，（生接）。而父亲回答他们的只有



这样的话：出示“谁愿意帮助我？”“你是不是来帮助
我？”“你是不是来帮助我？”

这是什么描写？（语言描写）发现这三句话有什么特点？
（都表达一个意思）

但是父亲的心情一样吗？你自己读一读，体会体会再说。

（1、恳求2、急切3、崩溃）

（生接）父亲多么想得到别人的理解、帮助，多么想尽快地
救出儿子啊，可人们都摇头叹息着走开了，都认为这位父亲
因为失去孩子过于悲痛，精神失常了，然而这位父亲心中只
有一个念头：生接（儿子在等着我！）

（3）大家想，在挖掘的过程中，父亲还会遇到哪些困难？
（生答塌方、爆炸）师：所以，父亲的衣服会（生接）；到
处都是（生接）。

（4）出示句子：他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，
到处都是血迹。

这句是什么描写？（外貌描写）你体会到了什么？（挖掘的
艰辛和伤痛，长时间的精神折磨，但他不放弃，我感受到这
是一个坚忍不拔、恪守诺言、有责任感的父亲。）

是什么支撑着父亲，让父亲变得这么坚定，决不放弃？（生：
不论……）师：这位父亲心中只有一个念头：（生齐读）儿
子在等着我。

师：永远要跟儿子在一起的执着让阿曼达的父亲变得多么的
了不起啊。（生齐读）他挖了8小时、12小时、24小时、36小
时，没人再来阻挡他。他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破
烂不堪，到处都是血迹。



自己在下面练习读出你的理解来。指生读，齐读。（配乐）

够救大家。因为你说过‘不论发生什么，你总会和我在一
起！’”

四 、总结

1 、通过品读重点词句，让我们感受到父亲的了不起。

2 、在写法上，作者通过心理、语言、外貌、动作描写刻画
父亲的高大形象，让我们感受到如山的父爱。

3 、小结阅读方法：抓住细节描写的句子品读；联系上下文
理解；感情朗读理解感悟。

五 、作业布置

摘抄熟记精彩语句

地震中的父与子篇六

1、认识9个生词。了解课文主要内容。

2、正确流利有感情的朗读课文。

3、从课文的具体描述中感受父亲对儿子的爱。

感受父亲对儿子的爱

第一课时

同学们齐读《父爱》这首诗歌，并谈谈读后的感受。

师：是的，父亲是一棵大树，用枝枝叶叶给予我们世界上最
安全、最温暖的庇护。这节课，我们一起走进《地震中的父



与子》，感受深沉而宽广的父爱。请同学们齐读课题。

《地震中的父与子》，这是一场怎样的地震？地震中父亲与
儿子之间又发生了什么故事？请同学们自由的朗读课文，在
文中寻找问题的答案。读的时候，注意读准字音、读顺句子。

1、交流这是一场怎样的地震？并在课文中找到相关的语句。

2、观看洛杉矶大地震留下的图片，并从中认识课文中必须掌
握的生词。

3、说一说课文的主要内容。

1、 快速浏览课文，文中告诉我们这是一对怎样的父与子？

2、 学生齐读“这对了不起的父与子，无比幸福地紧紧拥抱
在一起。”并提出不懂的问题。

3、 学生静心默读课文的1—12自然段，体会父亲的了不起，
并找到相关的语句写上自己的体会和感受。

4、 交流：

1抓住父亲面对不同的人的劝告，回答的却是同样一个意思的
三句简单的问话，“你是不是来帮助我”体会父亲不同的心
情。创设情境，指导朗读，感受父亲的了不起。

2抓住“他挖了8小时，12小时，24小时，36小时，没人再来
阻挡他。”这句话中的 “挖”字体会父亲的了不起。指导朗
读。

讨论：作者为什么不直接写父亲挖了36小时，而要这样罗列
时间的进程？

创设不同的情境，指导朗读这句话，在读中感受如山的父爱。



〈3〉抓住“他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，到
处都是血迹。”这句外貌描写，感受父亲的了不起。

5、 小练笔：36个小时过去了，可儿子仍生死未卜，父亲会
对儿子说些什么了？

同学们动情的话语，让我们再次感受到父亲的了不起。下节
课我们走进阿曼达，看看这位了不起的父亲又有怎样一位了
不起的儿子。

板书：

地震中的父与子

父亲

了不起

儿子

地震中的父与子篇七

1、认识8个生字，会写11个生字。正确读写“洛杉矶、混乱、
昔日、废墟、挖掘、疾步、绝望、瓦砾、开辟、破烂不堪”
等词语。

2、有感情地朗读课文，从课文的具体描述中感受父亲对儿子
的爱以及儿子从父亲身上汲取的力量。

3、读懂课文，品味语句，理解含义深刻的句子。

4、领悟作者抓住人物外貌、语言、动作特点进行描写，反映
人物思想品质的表达方法。

5、感受父子的亲情，学会爱别人，增强做人的责任感。



1、引导学生通过想象、揣摩、体会，品味并感悟“挖掘”一
词中蕴含的父亲对儿子深深的爱。

2、采用不同形式的读，感悟课文中心句“不论发生什么，我
总会跟你在一起”的深刻内涵，从而感受到父亲对儿子深沉
的爱以及儿子从父亲身上汲取的巨大精神力量。

1、感受父子的了不起。

2、领悟作者抓住人物外貌、语言、动作特点进行描写，反映
人物思想品质的表达方法。

教学准备：《洛杉矶大地震》的片段影视资料；相关的词语、
句子、诗歌《父亲》制作成的课件。

教学方法：谈话式；自主、合作、探究式；情景教学法

一、创设情境，激情导入

1、师：同学们，美国的洛杉矶是个美丽的城市，有一年，这
里发生了大地震，我们一起来看一段录像。

2、[播放录像]

师：看了录像后，你想说什么。

师：是啊，地震的确很可怕，屏幕上的这段话告诉了我们大
地震给洛杉矶带来了灾害。自己放声读一读。

[课件出示洛杉矶大地震资料]

师：就是在这次地震中，有一对父子演绎了一段感人的故事，
这节课就让我们一起走进这个故事《地震中的父与子》拿起
右手和我一起写课题，注意字的笔顺。



[板书课题]

设计意图：播放地震录像，利用多媒体课件“激情”在触目
惊心的画面中，再造地震现场，引起学生的情感共鸣，让他
们的心灵受到震撼，激起学生学习课文的兴趣。

二、通读课文，整体感知

1、师：同学们预习时都已经读熟课文了，看看屏幕上的这些
词语读准了吗？

[课件出示“洛杉矶、混乱、昔日、废墟、挖掘等词语]

请同学们先自己放声读，再指名读，师酌情纠正。

2、请坐端正，轻轻打开课文，快速读课文，边读边思考这是
怎样的一对父子？

生快速读课文后，交流回答问题。

师：板书“了不起！爱”

三、赏析词句，品评父子

2、学生默读勾画。

设计意图：让学生自主学习，同时出示“学习提示”教给学
习方法，并逐步养成边读边想边画的读书习惯。

3、指名同学说父亲在地震后想到了什么？

[课件出示句子：不论发生什么，我总会跟你在一起！]

4、重点词补读。



师：请同学们抬头看着大屏幕，听我读，我没有读的词句你
们一起把它补读出来。

师：我会跟你在一起。

生：无论发生了什么，我总会跟你在一起！

[再听]师：我总会跟你在一起。

生：无论发生了什么，我总会跟你在一起！

[再听]师：不论发生了什么，我总会跟你在一起！

生：无论发生了什么，我总会跟你在一起！

（注意引导学生抓住“总会”这个词表达的意思是永远，
从“不论”可以看出不管发生了什么危险，父亲总会救儿子。
）

师：这么看来，这句话实际上就是父亲心中的什么？

再读，能做着手势读这句话吗？

（生做握拳动作读）

（这句话实际上就是父亲心中的信念。）

生齐读这句话。

[板书：信念]

师：同学们，这是通过什么描写来表现父亲的“了不起”？

（语言描写）



[板书：语言]

设计意图：中心句的朗读，采取补读的方式，而且补读的内
容都是在理解这句话时应该注意的关键词语。加上随后的问
题，不仅使学生对这句话有了深刻的感悟，而且很自然地培
养了语感。

5、细品深析“挖掘”一词，感悟父爱的执着和伟大。

师：正是怀着“不论发生了什么，我总会跟你在一起！”这
样的信念，父亲坚定地站起身，向废墟走去。他在废墟上挖
掘着。父亲是怎样挖掘的呢？[课文中没有写]，请你们想像
父亲挖掘的这种行为，把它描述出来。

（同桌互相小声说一说，然后指名说）

请一名学生说。

师：这是你体会到的“挖掘”，请你把这个词写到黑板上。

（学生板书：挖掘）

再请一名学生说。

师：这是你体会到的“挖掘”，请你把这个词写到黑板上。

再请一名学生说。

（学生板书：挖掘）

师：这是你体会到的“挖掘”，请你把这个词写到黑板上。

再请一名学生说。

（学生板书：挖掘）



师：父亲在挖掘时还会遇到什么？会怎么办？

（动作描写）

[板书：语言]

师：就是这样，父亲挖了8个小时，他已是怎么样？

师：但是他心中只有一个念头

（齐说）不论……

（齐说）不论……

师：就这样，父亲挖了36个小时，36个小时是多长时间？

（两天两夜）

师：你们还能想像得出，此时他又是怎样？

师：同学们，透过这些数字，我们体会到了父亲面对的困难；
透过这些数字，我们体会到父亲的信念始终如一。如果把我
们的体会融进这组数字中，仿佛变成了这样。

[课件出示：他挖了8小时，12小时，24小时，36小时，没人
再来阻挡他。他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，
到处都是血迹。

自己练习读。

师：如果把我们的体会带进有感情的朗读中，会是怎样呢？

课件出示：他挖了8小时，12小时，24小时，36小时，没人再
来阻挡他。他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，到
处都是血迹。



学生自由练读后再指名读，再请学生读读描写“此时的父亲
已是怎样的”句子。

生读句子“满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，到处
都是血迹。”

师：这里是通过什么描写来表现父亲伟大的爱？（外貌描写）
[板书：外貌]

师：此时，如果这位父亲就站在我们面前，你会对他说什么？

设计意图：“他挖了8小时，12小时，24小时，36小时，没人
再来阻挡他。他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，
到处都是血迹。”这是文中的一个重点句。对于这句话的朗
读处理，让学生在凭借联想走进文本所描绘的具体形象世界
的同时，加上课件相关词语的提示，很自然地读出了这句话
的语气和语势。这样熔“导”“练”于一炉，融理解、感悟
于一体，既注重了学生的内心体验，又让学生体会到了语言
的内涵。

四、抓空白点想象，重视表达运用

四人一小组交流，可以表演他们的表现。

2、师：此时，如果阿曼达就站在我们面前，你想对他说什么？
指名说。

3、师：同学们，这14位孩子得救了，阿曼达即将出来，他的
父亲伸出了双手迎接他。

学生自由练写，师巡视酌情指导。

（请2名同学读，学生评价）

设计意图：废墟中的阿曼达和其他孩子经历怎样的煎熬，文



章并没有写，课中抓住这个空白点，引导学生想象。在交流
中，学生逐渐明白，正是“不论发生什么，我总会和你在一
起”这句话，使阿曼达能在废墟中坚持38小时；也正是在这
种信念的支持下，阿曼达不仅救了自己，还救了废墟中的其
他孩子。另外，课堂上重视发挥教材中插图在培养学生语言
表达方面所起的作用。看得出，这节课充分挖掘教材中的语
言训练点，用教材这个例子来教会学生说话、写话，使学生
会表达、会运用。

五、体会情感，揣摩写法

1、师：通过今天的学习，你觉得这对地震中的父与子有什么
了不起？

（他们有坚定的信念，相互的信任，顽强的毅力）

（语言、动作、外貌）

师：是啊，作者运用了语言描写、动作描写、外貌描写，表
现出了这是一对具有“坚定的信念，相互的信任，顽强的毅
力”的父子，他们凭着永不言败的执着精神，谱写了一个荡
气回肠的传奇故事！让我们一起深情地读读故事的结尾。

（生齐读）

师：让我们抓住“了不起”、无比幸福“、”紧紧拥抱“这
些字眼，一起来祝贺这对重逢的父子吧！

（生齐读）

3、齐颂小诗，升华情感。

师：同学们，当我第一次读完这个感人至深的就想到了一首
小诗，现在送给大家。



[课件出示诗歌《父亲》，配乐，师生齐诵。]

师小结：今天我们通过抓住人物的语言、动作、外貌的描写，
来体会人物的特点，希望你们能够运用学到的方法来感受人
物的思想品质。

六、拓展阅读，领会写法

师：此情此景，让我们想起了汶川大地震那一幕幕感人的场
景，请同学们阅读材料《最后的短信》，边默读边画出有关
描写人物的语言、动作、外貌的句子，并用心体会、感受伟
大、无私的母爱。

（学生自主学习）

师小结：阅读写人的文章，就是要抓住人物语言、行动、外
貌的描写，来理解人物的品质。这是阅读写人的文章的最基
本的学习方法，大家要在阅读实践中多加运用。以后我们读
描写人物类的文章，也要这样，抓住人物的动作和外貌等，
仔细体味，并展开合理的想像。我们写人，也要学会抓住人
物的动作、外貌、动作去描写。

设计意图：这一单元训练重点是“领会作者是怎样通过外貌、
语言、动作的描写来表现父子之爱的”，这里借用书本外的
阅读材料《最后的短信》的学习，拓展阅读，巩固迁移，领
会写法，同时也升华、丰富了情感。

七、联系生活、深化主题

1、师：地震无情，父亲有爱。这种父爱是通过特殊环境和特
定事件来体现的。虽然，生活中不是每个人都能经历像地震
这种惊心动魄的事，但在我们平凡的生活中，父爱也无时不
在、无处不在。父母的爱就是早起为我们热好的牛奶，就是
上学路上一声声的叮咛，就是风雨中加在我们身上的棉



衣……每一天我们都感受着父母那种无微不至、体贴入微的
深深的爱，浓浓的情。亲情，是黑夜里明亮的烛光，撕开夜
幕，指引前进的航向；亲情，是冬日里和煦的太阳，驱走严
寒，给人们带来温暖……请课后选一件你在生活中所感悟到
的亲情小事写下来，送给你的父母吧。同时也可以帮他们做
一些力所能及的事来感谢父母。

2、师：其实，从古至今，有无数的文人雅士，热情讴歌书写
着父母之爱，课后请同学去读读我国作家朱自清先生的《背
影》；美国作家艾尔玛邦贝克所写的《父亲的爱》。看看这
两篇文章又是通过什么来表现父爱的，到时我们再交流交流。

地震中的父与子篇八

1、认识8个生字，会写12个生字。正确读写、理解“昔日、
废墟、疾步、绝望、瓦砾”等词语。积累文中关于人物外貌、
语言描写的佳句。

2、有感情地朗读课文。

3、从课文中具体描述中感受父亲对儿子的爱与儿子从父亲身
上汲取的力量。

4、领悟作者抓住人物外貌、语言、动作进行描写，反映人物
思想品质的表达方法。

【教学重难点】

1、课文中具体描述中感受父亲对儿子的爱与儿子从父亲身上
汲取的力量。

2、领悟作者抓住人物外貌、语言、动作进行描写，反映人物
思想品质的表达方法。



【教学时间】

两课时。

【教学过程】

第一课时

一、导入

1、学生观看地震场面的录像。说说你看到了什么？

2、出示课文的第一段，生读：

30万人，四分钟，多么触目惊心的数字，如此强烈的对比，
你该怎么读出它。

洛杉矶大地震已经过去了12年，但这幅画面却定格在了人们
的心中：出示课文主题画。

3、生质疑。

二、初读课文

在这对父子身上发生了一件什么事。

反馈交流：1994年美国洛杉矶大地震中，一位父亲冒着生命
危险，抱着坚定的信念，不顾旁人的劝阻，经过38小时拼命
地挖掘，终于在地震的废墟中救出了儿子和14个孩子的故事。

三、学习生字新词

1、指名学生读课文，正音：

学生找出不理解的词语，相机指导释词的方法。



同桌互相生字新词，互相纠正。

2、指导书写：

矶：最后一笔像“飞”字的第一笔。

砸：注意笔顺。

颤：结构要紧凑谦让。

四、再读课文

默读。

在你有话想说的地方做上批注。

交流反馈。

六、总结

这是一个感人的真实故事，故事中处处流淌着真情，父亲使
你发出的感慨又何止这些呢，随着下节课的深入，你一定会
有更多的思考。

第二课时

一、走进父亲的内心

找出集中描写父亲外貌的语句：（第12段）

指名读。

学生反复朗读，读到你想说话了就停下来。

父亲总共挖了38小时，38小时整整一天半还多两个小时，文



中这样排列让你感受到了什么？生读。

哪些人阻挡过他？

孩子们的父母劝阻道：“……”

把父亲的念头读出来：“儿子在等着我。”

消防****挡住他：“……”

父亲的信念是：“儿子在等着我。”

警察走过来告诉这样做很危险，让他马上回家。

父亲心中只有一个念头：“儿子在等着我。”

引读：“他埋着头挖了8小时，12小时……”

在这漫长的38小时艰难地挖掘中父亲可能会遇到哪些困难？
（精神、身体）指名读。

38小时不吃不喝不睡还要在进行这样超强度的挖掘，如果是
你会怎么样？再读。

是什么让父亲如此的勇敢？是什么让父亲变得如此的坚强？
又是什么让父亲变得如此执着。（坚定的信念父爱）

二、感受父爱的力量

1、品读描写语言的句子。

2、父亲挖到了，儿子还活着，阿曼达被困时与其他孩子的表
现有什么不同之处？

3、阿曼达有一个活下来的信念：无论发生什么，父亲总会和



我在一起。

4、父亲对子女宽广深厚的爱，让儿子在困境中拥有希望，儿
子的这种态度也影响着周围的孩子，他们都获救了！

三、体会父爱的伟大

如果让你给父爱作个比喻的话，你会说：父爱像……

四、拓展

阅读同步阅读相关主题的文章。

【板书设计】

地震中的父与子

父亲坚定的信念儿子

父爱

如：山、海……


